

### 新邵县 能人返乡 舞活乡村旅游“龙头”

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 章中涵

从孔雀东南飞到金凤还巢,近年来,新邵县一批在外打拼的能人志士,纷纷返回家乡,开发乡村旅游资源,助力乡村振兴。

正是在这些能人志士的引领下,新邵县乡村旅游迸发出蓬勃生机,目前已形成山水生态游、滨江风情游、“红绿文化”体验等多条精品旅游线路。

位于新邵县严塘镇大源村的国家3A级旅游景区凤凰谷景区内,七彩玻璃滑道、彩虹滑道车、千米游步道等吸引着周边游客前来游玩休闲。一到节假日,周边的农家乐生意火爆,各种特色农产品销量剧增。

凤凰谷景区的开发者钟音是大源村村民。为开发家乡旅游资源,2012年,他舍弃了在云南的十多家食品连锁店,扎根凤凰谷,一干就是11年。

万事开头难。旅游基础设施建设的艰难程度超乎想象,山谷内的河流四周乱石密布。为打造好景观,钟音带领工人们从清理乱石着手,不仅将河床全部硬化,还修筑了高标准的河堤。除了整修河道,他还修建了8公里山间公路,并在道路两旁种下上千棵景观树。

2018年10月,凤凰谷景区成功获

评国家3A级旅游景区。如今的凤凰谷核心景区,已开发出多处景点及配套设施,现正在创建国家4A级旅游景区。正是在钟音这只“头雁”的领飞下,目前已有4家投资公司入场,将围绕水上乐园、旅游玻璃桥、玻璃滑道、民俗文化4个板块投资建设。

新邵县坪上镇的“80后”刘正华高中毕业后外出打拼,生意做得红红火火。2014年经乡贤、老村干部推荐,刘正华被选举为原沙坪村村主任。2017年,沙坪村和大中村合并为朗概山村,他又被村民选举为村党总支书记。

带领村民开发朗概山,吃上“旅游饭”,是刘正华的一个梦想。2018年,他带领村党总支流转300余亩土地,凭借帮扶工作队国有岱山林场拨付的3万元种苗钱和一堆土地流转费用的欠条,开始了产业发展之路。当年,村里仅荷花盛开的3个月就接待游客3万人次,为村民增收20多万元。而秋季收获的莲子,则为村级集体经济创收20万元。

随后,该村又围绕旅游业,开发了高空滑索、步步惊心、天空之境等一系列娱乐设施,并建设了200亩金

秋梨基地、300亩水蜜桃基地以及50亩富硒水稻基地,农旅结合的发展模式初步形成,不仅实现了集体创收,更帮助群众实现增收。

新邵县雀塘镇石庙村的乡贤傅中意,事业有成后投入上千万元资金建设“初心农庄”,只为把家乡石庙村打造成休闲康养福地。

2020年5月20日,傅中意与村委签订合作协议,以村委统一管理的办法,将七、八组初心湖周边荒土与山地统一丈量归口村委,再流转给傅中意一方,还约定相邻区域约200亩山、田、土纳入综合发展范围。简而言之,村委当“老板”,收取每年50元/亩的管理费作为村集体收入;傅中意为村民当“打工仔”,不仅在建设过程中为村民带来务工收入,还在项目建成后与村民共享收益。

历经两年多的建设,目前初心农庄已初具规模,为下一步以旅游带动乡村振兴做好了铺垫,深受当地村民赞誉。



### 邵水桥社区 “三治融合” 激发基层治理新活力

邵阳日报通讯员 邹小艳 曾国杰 黎萃

近年来,双清区东风路街道邵水桥社区大胆突破老办法、老思路的局限,争做基层治理创新试点工作的排头兵和先行者。该社区紧紧围绕“自治有序、法治有力、德治有效”的目标,推进建立自治、法治、德治“三治融合”基层社会治理体系,从“房前屋后”群众感受最深、最想做的,最愿意参与的小事、实事做起,充分挖掘社区治理最大公约数,推动社区多元治理体系从“建起来”迈向“转起来”。

#### “自治”有序 激发内生动力

邵水桥社区通过构建“网格化+楼栋长”的管理模式,实行“分片包干、责任到人”。在步步高住宅区的楼栋,由选举产生的4名楼栋长牵头抓总,组织热心的居民加入创文志愿者队伍,对所辖卫生情况进行监督,以居民自治的方式参与院落的日常卫生管理。现在,辖区居民乱扔乱丢的现象少了,幸福感增强了。

在邵水桥社区的辖区内,有一个花鸟市场,由于市场基础设施破旧,再加上临街店铺存在占道经营和乱堆乱放的不文明现象,造成市场内环境卫生一度不尽如人意。为了解决这个“痛点”,该社区牵头在市场内成立花鸟市

场协会,经营户和住户代表投票推选出6名理事进行行业自治管理,出台了管理章程,落实“门前三包”政策,协会会员带头拆除违章搭建的棚架,统一规范车辆停放地点,并要求以黄线为准不得出店经营。对那些不配合的经营户,协会主动上门服务,并配合行业部门及社区进行规范管理。

“现在,花鸟市场的环境卫生得到明显改善,车辆停放也规范了,客流量明显增加,生意自然越来越红火!”经营户陈女士高兴地说。

#### “法治”有力 普惠人民群众

邵水桥社区以法律维权、诈骗预防、普法宣传等工作为着力点,充分利用辖区内的宣传阵地和宣传工具,通过宣传栏、专题讲座、线上学习等形式深入开展宣传,社区网格员和志愿者结合网格片区进行入户走访宣传,确保法治宣传全覆盖。同时,运用多种活动形式,积极宣传推广与居民日常生活密切相关的法律知识,开展“法治进社区”“全民反诈”等系列宣传服务活动,增强社区居民知法守法、依法办事、依法维权的意识,有效促进基层稳定。

该社区还建立矛盾纠纷“一站式”化解平台,平台内设立人民调解委员会,落实司法调解、人民调解、治安调解“三调联动”,建立了矛盾纠纷排查化解台账与制度。双清区司法局联系律师、区人民法院派出法官助理联系邵水桥社区,为平台提供法律专业和调解技巧等方面的帮助和指导,为辖区群众提供免费法律咨询服务。

#### “德治”有效 弘扬社会正气

邵水桥社区以创建全国文明城市为契机,扩展延伸网格文化、墙体文化、书屋文化、楼道文化等文化教育阵地,以文“化”人、以文“养”德。该社区常态化开展“创建和谐文明社区”“志愿者在行动”等社区公益服务活动,定期开展“道德模范”“最美家庭”“优秀志愿者”等评选活动,推动文明新风处处可见、蔚然成风。

该社区还常态化开展“道德讲堂”活动,大力宣传社区道德模范、好人好事,用身边事教育身边人,积极倡导助人为乐、诚实守信、尊老爱幼的传统美德,营造文明和谐的社会新风尚。

### 推进市域社会治理现代化

### 北塔区田江街道医药园区综合党委成立 党建赋能 助力发展

邵阳日报讯 (记者 胡梅 实习生 夏娟 通讯员 刘昊) 为强化党建引领,推动园区企业高质量发展,经过周密细致的筹备,整合园区“两新”党组织资源,7月8日,北塔区田江街道医药园区综合党委正式成立。

近年来,田江街道致力打造高质量发展的现代化医药园区。目前,园区汇集国控邵阳、万泰医药、九福药业、同安医药等6家医药企业,年销售额突破4亿元。随着今年年初万泰医药党支部顺利成立,园区建立党支部的企业达4家,同时向尚未具备组建条件的养天和宝庆大药房、药联体等2家企业选派党建指导员1名,有效确保医药园区党的组织和工作全覆盖。

医药园区综合党委成立后,通过园区党员大会选举产生了综合党委委员7名,并建立了“行业部门服务、党建部门指导”的工作

机制,对园区的6家医药企业进行统一管理。同时,建立了园区综合党委联席会议制度,收集园区内企业发展中存在的问题困难,及时宣传万名干部联万企“送政策、解难题、优服务”行动相关政策;加大企业流动党员组织管理力度,积极推动流动党员参加支部活动;结合基层党组织整建提质专项行动,强化村企合作,发动园区企业开展“微心愿”认领和节日走访慰问活动,让企业扛起社会责任大旗,充分挖掘乡村振兴中的“两新”力量。

下一步,田江街道医药园区综合党委将充分发挥党建引领和产业集聚优势,拓展产业链企业合作,提高与药品生产企业、门店销售公司的沟通衔接,为园区企业发展保驾护航。



### 洞口县审计局

### 冒酷暑忙审计保公正

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 刘婧华 欧阳锦乐) “本次现场共抽检3处,1号样本17厘米,2号样本21厘米,3号样本22厘米……”7月14日,在洞口县桐山乡Y056、C381等水毁公路抢修工程工地,洞口县固定资产投资审计人员正在挥汗如雨地钻孔取样,开展实地审核计量。

入夏以来,面对日益繁重的政府投资审计工作任务,洞口县

审计局工作人员来到项目工程一线,及时掌握工作进度,加强工作调度,对审计中遇到的突出问题现场予以指导和协调。该县固定资产审计站人员奔赴各个审计现场,勘查丈量清点,逐项核实工程量,做到依法审计,客观公正。

今年上半年,该县固定资产投资审计站共完成审计项目136个,送审金额达2.33亿元,审减金额2481.26万元,综合审减率达10.65%,最高审减率51.81%。

### 武冈23名“益心为公”志愿者上岗

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 肖娟 李嘉新) 7月7日,武冈市人民检察院举办“益心为公”检察云平台首批志愿者聘任仪式。活动邀请了武冈市委统战部领导、人大代表、政协委员、人民监督员及来自妇联、环保、法律、服务等行业的23名志愿者参加。

活动中,与会人员共同观看由邵阳市人民检察院主办的“益路前行,邵阳公益诉讼五周年检察开放日”活动同步视频会议,了解全市公益诉讼检察工作发展历程、基本情况和取得的成效,以及“益心为公”检察云平台的目的、功能和使用方法。

观看视频会议后,武冈市人

民检察院党组书记、检察长吴学田为首批23名来自各行各业的志愿者颁发了“益心为公”检察云平台志愿者聘书,并表示,希望通过志愿者招募汇聚多方力量,向社会传递公益保护理念,凝聚公益保护合力,营造共同参与公益保护的良好社会氛围,打造多方参与、共治共享的公益司法保护新模式。

“作为公益保护志愿者,我们将积极履职,利用自身经验,助力检察公益诉讼提质增效。”参加活动的公益诉讼志愿者表示,将密切配合检察机关做好“益心为公”检察云平台的推广工作,以公益诉讼志愿者的身份为检察公益诉讼工作贡献一份力量。

### 金石桥镇表彰77名“反诈达人”

邵阳日报讯 (通讯员 贺上升) 7月5日,隆回县金石桥镇举行“反诈达人”颁奖典礼,贺彦海、张春珍、李勇攀等77人获奖。

为降低电信诈骗案件发案率,保护人民群众“钱袋子”,2021年8月以来,该镇持续深入开展反诈宣传进机关、进学校、进企业、进社区、进家庭活动,并在重点区域、重点部位、重点场所、重点人群中积极推广“国家反诈中心”App,全力构建“全民反诈、天下

无诈”新格局。截至目前,该镇注册“国家反诈中心”App人数达25908人。随着反诈宣传持续深入,群众防范意识不断提高,电信诈骗高发态势得到有效遏制,群众满意度也不断上升。在2021年全省社情民意调查中,该镇总体评价排名全县第一、全市第十。

### 全民动员 反诈防诈

### 新邵县陈家坊镇组织开展无偿献血活动

### “党旗红”情系“热血红”

邵阳日报讯 (通讯员 邓玲娟 陈程) 7月12日,新邵县陈家坊镇人民政府积极发动镇村干部、党员群众参与无偿献血活动,用实际行动支持公益事业,为挽救生命贡献绵薄之力。

当天,该镇党委副书记、镇长蒋志华带头无偿献血。在献血车旁搭建起的遮阳棚中,献血人员排着整齐的队伍有条不紊地参加无偿献血活动。他们之中有不少

“老面孔”,展示着自己的献血证,笑谈自己的“献血经”。许多党员发展对象和预备党员则积极表示要赶超“前辈”。

据统计,该镇当天共有69名党员干部群众参与无偿献血,共献血26050毫升。



7月13日,烟草育苗大棚综合利用研究与示范项目效益盖评会在隆回县桃花坪街道书院村举行,8名省、市西甜瓜领域的专家参与了现场鉴评。期间,市农科院组成专业团队,在该村进行烟草育苗大棚西甜瓜示范种植,引导烟农充分利用烟草育苗大棚从4月到10月的空闲时间种植西甜瓜,进一步拓宽增收致富之路,助力乡村振兴。

邵阳日报记者 申兴刚 通讯员 张剑波 摄影报道